

# 五、近期共軍近海演習及美環太平洋軍演觀察

國防大學中共軍事事務研究所教授兼所長馬振坤主稿

- 共軍在周邊海域密集軍演，美軍則採取對應之偵察、監視以及軍力展示，中美兩軍活動之敵意與針對性升高。
- 中共刻意藉媒體放大軍事行動之威懾效果，以遂其政治目的，惟對美軍升高應對強度後稱「不針對任何國家」，對美姿態放軟。
- 美軍於亞太集結重兵後，採戰略前推至第一島鏈內側水域；共軍明顯採取戰略收縮，將其海空兵力活動範圍收縮，在中國大陸沿海進行防禦性質之近岸作戰演訓。

## （一）美中周邊軍事活動頻仍，敵意升高

6月至今，共軍陸續在南海、臺海、東海、黃海及渤海舉行軍演，東部戰區更於8月13日在美國衛生部長結束訪臺行程後，透過公開聲明強調這些軍演是解放軍「多軍種多方向成體系出動兵力，在臺灣海峽及南北兩端連續組織實施實戰化演練」，「是針對當前臺海安全形勢和維護國家主權需要採取的『必要行動』」。在東部戰區發布這份聲明後，共軍北部戰區、東部戰區、南部戰區所屬部隊陸續發布在黃海、東海、南海的演訓活動及禁航區域，共軍巡邏機更曾在8月23日小英總統專機自金門返臺時出現並逗留在我ADIZ西南側之臺灣海峽南端空域。

近日共軍更在9月9、10兩天連續在我ADIZ西南海空域進行海空聯合軍演，且軍演區域最近處距離臺灣本島僅90浬，對我構成嚴重挑釁。我國防部在9月10日晚間主動召開記者會公佈共軍軍演概況，在9日當天共軍共出動超過30架次戰機，其中有21架次進入我ADIZ西南方空域，海面配合軍演的艦艇至少有7艘以上，10日共軍在該等海域參演兵力概同。我國防部並譴責共軍此舉嚴重破壞臺海及區域和平穩定，國軍為避免出現擦槍走火，採取戰略容忍。

相對於共軍在周邊海域密集軍演，美軍則是針對共軍海空活動採

取對應之偵察、監視以及軍力展示。6、7 月間共軍頻繁在第一島鏈內側水域軍演期間，美軍羅斯福號、尼米茲號、雷根號三艘航母，以及美利堅號兩棲攻擊艦曾同時現蹤於第一島鏈東側之菲律賓海，形成冷戰結束以來美軍在此區域集結之最龐大海空兵力。隨後在 8 月下旬更傳出美軍 U2 偵察機在 25 日飛越共軍北部戰區部隊在黃海之演習禁航區、26 日共軍火箭軍向南海發射反艦彈道導彈、27 日美軍驅逐艦進入西沙群島領海等情事，形成對共軍在此等區域活動之反制，也讓中美兩軍在此等海域活動之敵意與針對性升高。

## （二）中共對臺武嚇，對美姿態放低

事實上，雖然中共不斷藉由官媒及網路媒體釋放共軍對臺演訓消息，尤其共軍東部戰區在美國衛生部長結束訪臺行程後釋出在臺灣海峽及南北兩端進行多軍種多方向成體系出動兵力的演習訊息。但是軍事行動本無聲，中共刻意藉由媒體聲量放大軍事行動之威懾效果，希望能夠達到威嚇臺灣民眾心理之政治目的。在此政治操作下，中共軍事的威懾力並非來自軍事行動本身，而是來自媒體擴大報導的聲量，藉由媒體的渲染報導來讓臺灣民眾相信共軍擁有強大的作戰能力。中共這種將軍事行動藉由媒體報導作政治化操作，往往是因為本身真實的軍事實力仍無法對敵方產生完全嚇阻作用，才需要藉助媒體渲染來塑造中共已擁有強大軍力之想像。因此中共這種將軍事行動用政治化的手段報導渲染，軍事就不再是落實政策的工具，軍事本身變成中共對臺政治操作的一部分，聲量再大也會予人虛張聲勢之感，因為臺灣民眾所見僅止於媒體聲量的叫囂，共軍真實的實力並未顯現。

共軍在東部戰區發出針對臺灣之軍演聲明後，美軍即升高在相關海域應對共軍行動之強度，尤以 8 月 25 日美軍 U2 偵察機飛越北部戰區在黃海劃設之演訓禁航區、27 日驅逐艦進入西沙群島領海之行動為最。然而中共國防部發言人卻在記者詢問近期共軍在黃海、南海等海域舉行軍事活動問題時，直言共軍演訓是「根據年度軍事訓練安排」、「屬例行性軍事演習」、「不針對任何國家」。相對於東部戰區在 8 月 13 日宣稱在臺灣海峽及南北兩端即東海和南海舉行之軍演

是「針對當前臺海安全形勢和維護國家主權需要採取的必要行動」，前後對照，中共在面對美軍的行動反制時，姿態明顯放低。

### （三）美軍集結兵力採戰略前推，中共軍事活動範圍收縮

另一方面，共軍海空機艦自今年初起頻繁穿越宮古海峽及巴士海峽進出西太平洋進行各項遠海長航訓練，除了轟 6K 編隊對臺灣進行繞島巡航外，殲 11、殲 10 戰機也數度侵入我防空識別區、甚至兩度越過海峽中線挑釁我軍空防。海軍則以南海艦隊艦艇編隊深入太平洋從事遠海長訓，航跡遠至夏威夷群島附近海域為最。共軍南海艦隊在今年 1 月下旬由舷號 161 的呼和浩特號驅逐艦為首共 4 艘艦艇組成「161 遠海訓練編隊」，經巴士海峽進入西太平洋後一路向東航行穿越國際換日線直至接近夏威夷群島海域方折返，沿途並實施各項海上課目訓練。此遠海訓練編隊深入太平洋活動近一個月，至 2 月中旬才循巴士海峽進入南海返回基地。共軍南部戰區及東部戰區配合此遠海訓練編隊，也在 1 月下旬至 2 月中旬接連在南海、東海及菲律賓海舉行各項海空聯合作戰演訓，在此演訓期間共軍軍機多次侵入我防空識別區西南側往返巴士海峽，其中一度越過我海峽中線。

共軍海空兵力在周邊海空域頻繁活動尤以四月間美軍羅斯福號航母艦上官兵染疫於關島進行隔離期間為最，當時甚至有中共網媒叫囂應趁此時美軍疲弱之際武統臺灣。但當羅斯福號在 5 月間結束隔離恢復戰備，以及美軍在東亞區域聚集三艘航母後，中美兩軍態勢丕變，美軍開始派遣機艦抵近中國大陸沿岸及南海島礁，並且與韓國海軍在黃海、與日本海上自衛隊在東海、以及在南海舉行多次海空聯合作戰演訓，另外美軍機艦亦多次穿越臺灣海峽。

相應於美軍的侵門踏戶，共軍則是自 7 月起接連宣布在渤海、黃海、東海、臺海、南海舉行演訓，然細觀其劃設之禁航區域以及演訓內容，除了在渤海、東海之舟山群島演訓項目列有兩棲登陸作戰外，皆屬近岸防禦與灘岸殲敵作戰，共軍機艦亦未再如之前頻繁穿越宮古海峽及巴士海峽進入西太平洋實施遠海長航和繞島巡航，亦未再見共軍遼寧艦和山東艦兩艘航母出動演訓。在美軍戰略前推至第一島鏈內

側水域後，共軍明顯採取戰略收縮，將其海空兵力活動範圍收縮至近岸，以應對美軍的步步進逼為首要任務。

美軍將龐大海空兵力集中於第一島鏈周邊海域，其先進之空中偵察機頻繁進出中國大陸沿海抵近偵察，皆呈現出美軍採取戰略前推之態勢。此戰略前推部署除了近距離觀察共軍在相關海域的活動外，更重要者在於壓縮共軍在今年 4 月以前擴張至西太平洋及整個南海的活動空間。美軍的戰略前推，讓共軍不得不採取戰略收縮之退卻部署。由此亦可知，雖然共軍武器裝備現代化程度逐漸與美軍接近，但就近期中美兩軍在南海及周邊海域角力可知，美軍在展現實力之手段運用上遠較共軍純熟。共軍雖宣稱近期之演訓活動係針對臺獨勢力及特定境外勢力（即美國），但此類演訓活動卻無對臺軍事行動所需之封控宮古海峽、巴士海峽、在臺灣東側海域之對臺作戰、以及在西太平洋之對美反介入作戰之訓練科目，反而皆是在中國大陸沿海進行防禦性質之近岸作戰演訓。

另外，雖然近期中美軍事角力顯示美軍實力優於共軍，但對我國來說，9 月 9、10 日兩天共軍機艦在我 ADIZ 西南海空域之軍演舉動，則呈現出中共軍事力量對我國防安全威脅與日俱增，國人不可輕忽。